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ДЕТЕРМІНАНТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 
ЗДОБУВАЧІВ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ 

 
Разумна А.Г. 

Приватний вищий навчальний заклад  
«Харківський міжнародний медичний університет», м. Харків 

 
Психологічне здоров’я як феномен та окрема категорія окреслює суб’єктивно-

особистісні та соціокультурні аспекти здоров’я людини, відокремлюючись від  
феномену та категорії психічного здоров’я, якому при цьому відводиться роль  
структурно-функціонального аспекту психічної організації людини. Характер пере-
живання суб’єктивного благополуччя, пов’язаного із сенсом та якістю життя, соці-
альною адаптацією, особистісною самореалізацією тощо, є певним інтегральним 
показником психологічного здоров’я, а характеристики базових психічних функцій 
є індикатором власне психічного здоров’я [1]. 

Психологічне здоров’я як категорія все більше визнається в сучасній науці 
та практиці. Важливим підтвердженням цього стала певна зміна діагностичної  
парадигми особистісних, психічних, поведінкових та нейропсихічних розладів 
у МКХ 11 в бік певної «психологізації». Базовою основою для диференціації особи-
стісних розладів стає психологічна концепція особистості «big five». В психологіч-
ній науці розгорнута дискусія щодо предметного поля категорії «психологічного 
здоров’я», що виявляється у акцентах на різних особистісних характеристиках як 
його атрибутах, серед яких пропонується «суб’єктивне благополуччя», «адекватне 
ставлення до світу та себе», «позитивна ментальність» з гедоністичними та евдемо-
нічними складовими щастя», «духовність», «соціальна адаптивність», «саморозви-
ток та самоактуалізація» тощо [1, 5]. 

Ми визначаємо категорію «психологічного здоров’я» як характеристику психо-
логічного рівня, основними ознаками якого є суб’єктність, аксіологічна обумовленість 
ставлення до себе, інших та світу, здатність до рефлексії та самодетермінації, соціокуль-
турний контекст життя та обумовлення ним способу соціалізації та адаптації. 

Психологічний пошук в сучасній науці не оминув проблему детермінації 
психологічного здоров’я. Сучасні дослідження детермінації психічного здоров’я 
в межах певної соціальної організації дали можливість виділити його рівні: макро-
рівень (об’єктивний державний, національний та соціокультурний), що визначає  
характер діяльності соціальних інституцій та державної політики в сфері забезпе-
чення психологічного здоров’я, мезорівень (власне соціальної організації або  
певного закладу), що окреслює політику забезпечення психогігієни та умов підтри-
мки психологічного здоров’я, мікрорівень (окремої особистості), який визначається 
індивідуальним розвитком відповідних характеристик як самого психологічного 
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здоров’я, так і певними особистісними властивостями та навичками (soft skills), що 
його обумовлюють [2, 5, 7]. 

Воєнне сьогодення сучасної України, що виборює своє суверенне право на 
існування незалежної державності та аутентичної нації в умовах жорстокої війни, 
як мегачинник тотально впливає на визначені рівні детермінацій психологічного 
здоров’я. На нашу думку, психологічна сутність впливу такого мегачинника полягає 
в тому, що він актуалізує і радикалізує екзистенціальну проблематику в життєдіяль-
ності особистості, яка постає перед цілою низкою категоричних життєвих виборів.  

Дослідження психологічного статусу та характеру «чутливості» здобувачів 
медичної освіти до різних детермінант психологічного здоров’я у Харківському 
міжнародному медичному університеті проведене у 2022–2023 навчальному році. 
В межах отриманих результатів ми з’ясували особливості меза- та мікрорівнів. 
На рівні університету як закладу освіти психологічне здоров’я здобувачів обумов-
лене здатністю освітньої системи створити гнучкі умови з врахуванням життєвих та 
індивідуальних обставин для опанування фахом та набуття освіти, забезпеченням 
суб’єктності освітньопрофесійної діяльності майбутнього фахівця, можливості 
отримати психологічну допомогу та психологічний супровід в межах діяльності 
психологічної служби університету. Особливість цього рівня забезпечення полягає 
у створенні таких умов освітнього процесу, що дозволили б забезпечити його стабі-
льну якість. Відчуття повноцінності освітньої діяльності та можливість вирішити 
питання опанування найсучасніших конкурентних компетентностей створює 
суб’єктивне відчуття психологічного благополуччя на підставі особистісного зрос-
тання в сфері професійної готовності.  

Психологічне дослідження здобувачів освіти, проведене протягом першого 
року війни, враховувало практичний спосіб вирішення ними базової екзистенційної 
проблеми – вибору способу та місця життєдіяльності (місце проживання, зайнятість, 
практичне ставлення до проблеми війни в країні тощо), ставлення до навчальної  
діяльності та її ефективність, ресурсність особистості, що виявляється у копінг-
стратегії подолання кризи та стресу війни, стресосійкості, наявності психоемоцій-
ного вигорання тощо).  

На особистісному рівні ми визначили три найбільш важливі аспекти життє-
діяльності особистості здобувача у воєнний період: на рівні спрямованості особис-
тості – з’ясування екзистенціальної домінанти, що обумовлюватиме сенс життя 
в кризових умовах воєнного часу; на рівні інструментально-діяльнісному – визна-
чення базових соціально-діяльнісних функцій та завдань, що найбільш важливі для 
особистості в цей період та актуалізація найбільш продуктивних способів їх вико-
нання; на рівні психосоматичному – визначення дієвих шляхів та способів для по-
новлення власної суб’єктивної та фізіологічної ресурсності [3–6].  

Проблема психологічного здоров’я виникає у здобувача освіти в ситуації 
особистісної неспроможності прийняти відповідальне життєвизначальне рішення 
(що викликає проблеми екзистенціального характеру та розлади самовизначення), 
неспроможності зосередитись на визначенні оптимальних способів розв’язання 
життєвих та особистісних ситуацій (що викликає проблеми інструментально- 
діяльнісного характеру та розлади соціально-діяльнісної адаптації), невміння понов-
лювати власну ресурсність (що викликає проблему виснаженості та розлади психо-
регуляції на психосоматичному рівні) [5, 6].  
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Отже, забезпечення психологічного здоров’я здобувачів освіти є, на нашу 
думку, певним критерієм якості організації освітнього процесу закладу вищої меди-
чної освіти. Сучасні обставини війни в Україні є мегачинником, що змінює всю  
архітектуру детермінації психологічного здоров’я здобувача освіти, актуалізуючи 
на мікрорівні – екзистенціальний аспект розвитку особистості, здатність до оптимі-
зації сфер власної професійної та особистісної життєдіяльності, спроможність до 
поновлення власної ресурсності за рахунок індивідуальних копінгів, що додають 
стресостійкості та продуктивності; на мезорівні – вимагають більш гнучких та  
студентоцентрованих оптимальних способів забезпечення якості освітніх послуг, 
можливості отримувати психологічну підтримку та психологічний супровід їхньої 
освітньої діяльності в умовах воєнного стану.  
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Стоматологічні захворювання у дорослих та дітей є одними з найпоширених 
патологій в світовому масштабі. Це потребує надання масової стоматологічної  


